



“建、管、養、運”齊頭並進 我市獲評“四好農村路”省級示範市 由“綫”成“網” 由“通”變“好”



▲五邑大地上，不斷延伸的“四好農村路”成爲鄉村振興戰略新的出發點和落腳點。

“多虧政府打造的這條農村公路，讓我們村不再‘藏在深閨’，不知比以前熱鬧多少倍，現在別的村可羨慕我們了。”開平市大沙鎮大塘面村民梁先生目睹家鄉因路而興的巨大變化，決定在家開餐廳，節假日的時候，每天能賺幾百元。

打造高質量的“四好農村路”，是織就鄉村振興“幸福網”的“金鑰匙”。我市積

極推動農村公路“建、管、養、運”工作齊頭並進，爲鄉村產業發展注入活力，打通鄉村振興“出”與“進”的“雙向道”，積極構建一條條“暢、安、舒、美”的致富路、民心路、幸福路。截至2020年底，全市農村公路統計裏程7274公里，其中縣道352公里、鄉道2436公里、村道4486公里，100人（或20戶）以上自然村通暢率100%，50人（或10

戶）以上自然村通暢率99.8%。

近日，省交通運輸廳、省財政廳、省農業農村廳、省鄉村振興局公布聯合命名2021年“四好農村路”省級示範市名單，江門榜上有名，爲全省首批上榜的三個地市之一。

近年來，江門相繼出臺《關於加快推進江門市“四好農村路”建設的實施意見》等，成立市、縣兩級“四好農村路”示範縣創建工作領導小組，並先後印發《江門市農村公路“路長制”實施方案》《江門市深化農村公路管理養護體制改革實施方案》，進一步管好、護好農村公路，逐步建立長效發展格局，編制《江門市農村公路建設規劃（2018—2022）》，以改善轄區農村交通條件、構建“暢安舒美”的農村公路體系爲目標，科學統籌我市近期農村公路建設項目。

“四好農村路”集“建、管、養、運”于一體，“運營好”是最後一環也是關鍵一環，爲農村發展在補短板基礎上實現增動能、強服務提供風向標。爲確保高水平運營好農村公路，我市通過建立獎補機制全力推進農村客運工作，2017—2018年共完成未通客車行政村窄路拓寬101公里和安防工程68公里，2018年底完成1050個行政村“村村通班車”工作目標。

值得一提的是，我市對農村公路三級“路長制”工作進行積極部署，建立健全農村公路管養長效機制。按照分級管理、屬地負責的原則建立“市領導小組+縣鄉村三級路

長”相結合的管理體系。每條農村公路除設立路長外，還將同時配備“兩員”，即縣道配備路政員和養護員，鄉道配備監管員和養護員，村道配備護路員和養護員。

2020年6月，江門“敢爲人先”，在全省率先引入衛星遙感技術開展農村公路數據核查，陸續形成覆蓋全市範圍、分辨率爲0.5—0.8米的高分遙感影像數據，最終形成江門農村公路電子地圖數據及專題圖、統計報表等一系列成果。

“在過去，農村公路核查要開車，一個村子一個村子跑，費時又費力。而且在傳統農村公路核查過程中，人爲幹擾因素大，主要依靠主觀判斷，難以形成精準的核查報告。”市交通運輸綜合服務中心負責人表示。“利用遙感技術，可以隨時隨地對農村公路進行大規模核查，其精度足夠滿足需求，而且避免了人爲因素帶來的誤差，並減少核查成本。”該負責人告訴記者，以前要幾天甚至幾個星期的工作量，現在幾個小時就解決了。

“遙感技術的應用，實現了江門市農村公路系統地圖查看、數據查詢、數據查看、數據編輯、數據導出等功能，爲‘四好農村路’建設各個環節提供客觀、真實的數據基礎，全面提升江門市農村公路數據管理和信息化水平。”市交通運輸綜合服務中心負責人說。

(文/圖 畢鬆杰 韋藤彬)

江門連續兩次在廣東省“菜籃子”市長負責制考核工作中被評爲優秀等級，總分排名第一 爲全省“菜籃子”工程建設貢獻江門力量



▲目前，我市形成了“1+7+27”的國家、省、市三級現代農業產業園梯次發展格局。圖爲恩平大米生產地。

核優秀等級；連續兩年獲省鄉村振興實績考核優秀等次，並獲粵西片區第一名；市農業農村局還獲評“全國食品安全工作先進集體”。

近日，省農業農村廳公布關於表揚廣東省“菜籃子”市長負責制考核連續獲得優秀等級的地級市人民政府的通報。通報顯示，2017—2018年度和2019—2020年度連續兩次在廣東省“菜籃子”市長負責制考核工作中，我市被評爲優秀等級，總分排名第一，爲全省“菜籃子”工程建設貢獻出堅實的江門力量。

A 優化農業產業布局 促進農業由增產向提質轉變

去年，江門全市蔬菜產量170.6萬噸，肉類產量28.2萬噸，水產品產量80.8萬噸；供港澳生豬12萬頭，約占全國的16.7%；供港澳蛋制品超過7000萬枚，約占港澳市場的90%，是名副其實的粵港澳大灣區優質“米袋子”“菜籃子”和“海鮮鋪子”。

銀湖湖畔，柑林成片。粵港澳大灣區“菜籃子”生產基地——江門市新會區岡州陳陳皮產業有限公司（以下簡稱“岡州陳”）種植的新會柑長勢喜人，水肥一體化設施和防蟲害系統爲樹苗成長提供“保姆式”服務。

“我們獲評粵港澳大灣區‘菜籃子’生產基地後，得到了更多合作的商機，爲全方位深化合作注入了新活力。”岡州陳負責人周味蓮表示，如今有更多海內外旅客認識到真正的新會陳皮。

“粵港澳大灣區‘菜籃子’生產基地以供港澳質量安全標準爲標杆，爲市場提供更

優質的農產品，代表着食用農產品供給質量安全到頂和品質水平過硬，同時也是進一步面向廣闊市場推廣“僑字號”農產品。”市農業農村局相關負責人表示，我市目前共有粵港澳大灣區“菜籃子”生產基地36家，建有省級“菜籃子”基地21家、市級75家。

推動“菜籃子”工程，還着重優化農業產業布局，以深化供給側結構性改革和創造有效需求相結合爲主線，重點發展特色高效產業，促進農業由增產向提質轉變。如今，我市創建了新會陳皮、江門水產、開平家禽、臺山鰻魚等一批國家級、省級現代農業產業園，形成了“1+7+27”的國家、省、市三級現代農業產業園梯次發展格局。

B 創新監管方式方法 建立農業投入品追溯平臺

每逢收割時節，恩平市沙湖豐穗米業有限公司（以下簡稱“豐穗米業”）進入忙碌期。收割、翻曬、加工，每一包“恩平大米”或“沙湖米”從廠房走向市場時，最後都有一道特別的工序——貼上“陽光農險”標志。

農業生產有別於工業生產，具有特殊性、複雜性和獨立性，而農產品追溯也是食品追溯中最複雜和艱難的部分。對此，我市創新監管方式方法，在全省首創農業投入品追溯平臺，目前備案生產企業728家，經營企業1384家，農藥品種數量2586種；建設應用農產品質量安全溯源公共服務平臺，全市約5850家農產品生產經營主體在平臺注冊，區域內80%以上的生產經營主體及其產品實行追溯管理。

食用農產品合格證一端連着生產者，一

端連着消費者，是質量安全的“新名片”。目前，我市試行食用農產品合格證制度，組織了20多場線上和線下培訓。據了解，目前已有2189家主體開具合格證，使用合格證標籤98.6萬張，帶證產品超過5.8萬噸。

C 暢通產銷對接渠道 滿足人民群眾消費需求

農貿市場發展與“菜籃子”工程同頻共振，與民生福祉緊密相連。作爲農產品流通的最後一個環節，在流通升級轉型和滿足人民群眾不斷增長的消費需求中，具有重要的地位和作用。

據統計，我市累計建成農業農村部定點批發市場4家，開展市區農貿市場升級改造，去年投入資金超過8000萬元，整體搬遷批發市場1家，升級改造農貿市場51家，市場環境明顯改善、質量管理水平不斷提高。

線上“菜籃子”也是當下的新潮流。程浩來自黑龍江省五常市，從美國留學歸來後，他看中江門優越的自然條件和良好的政策環境，決心到江門投身農產品項目創業，主攻線上運營銷售。經過團隊精心經營，小小的海鴨蛋現已變身炙手可熱的“網紅蛋”，從江門“飄向”全國各地。

面對個性化、多樣化消費模式的興起，我市暢通產銷對接渠道，鼓勵“菜籃子”企業積極“觸網”，印發《江門市促進電子商務發展的若干措施》，與阿里巴巴、京東等簽訂農村電商合作協議，全面鋪開天貓優品、菜鳥網絡系統建設，實施“郵政在鄉”“快遞下鄉”工程。數據顯示，去年全市農村區域網絡零售額約72.22億元，農產品網絡零售額12.75億元。（文/圖 畢鬆杰 江農宣）

立法民意“直通車”開到企業、商會、高校…… 我市增設12個政府立法基層聯系點

爲進一步健全完善政府立法聽取民意的網絡建設，市政府在去年7月設立首批6個政府立法基層聯系點的基礎上，近日，又增設12個政府立法基層聯系點。此舉推動立法民意“直通車”開到企業、行業協會、商會、高校、文化機構，廣泛聽取人民群眾意見建議，確保做到人民有所呼，立法有所應。

據了解，經過開展全面調研考察和比對分析，綜合各方面的意見，江門職業技術學院、江門市文化館（江門市非物質文化遺產

保護中心）、開平市赤坎鎮人民政府、恩平市牛江鎮人民政府、江門市照明電器行業協會、江門市建築業協會、江門外商投資企業協會、鶴山市個體勞動者私營企業協會、江門市浙江商會、江門市新生代企業家商會、江門市安諾特炊具制造有限公司、迪歐家具集團有限公司共12個單位被確定爲第二批政府立法基層聯系點。

“這些聯系點既考慮地域的廣泛性，確保我市四市三區設點的全覆蓋，又考慮到行

業的代表性，從各個行業、領域選取具有行業特色的企業、行業協會、商會，充分了解企業和行業協會、商會在制度建設中的所需所求。既堅持基層性，選擇鎮級政府設點，反映基層群衆的訴求；又兼顧學術性，在高等院校或科研機構設點，收集專家學者專業意見，提高政府立法質量和效率。”市司法局工作人員表示。

(文/圖 林立竣 孟慶雷)



▲立法基層聯系點廣泛聽取群衆意見。

(江門市宣傳部供稿)